"码"上可知!我国推广数字标签助力食品安全监管

新华社记者 李恒

扫描二维码,食品配料、生产工艺、产地溯源、营养信息等一目了然,甚至还能"听"标签、"看"视频——这即将成为我国预包装食品消费的日常。

9月8日,国家卫生健康委、国家市场监督管理总局联合发布《关于实施预包装食品数字标签有关事项的公告》,我国预包装食品标签管理正式迈入数字化新阶段。

数字标签是将预包装食品实体标签通过数字化技术或手段展示的相关信息,实现食品标签信息"可听、可播、可放大"功能。该公告是在今年3月发布的《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》(GB 7718-2025)基础上,进一步细化数字标签应用要求,旨在解决标签信息"找不到、看不清、读不懂"问题,同时为企业提供更灵活、低碳的信息展示方式。

标签"活"起来,信息"多"起来-

长期以来,预包装食品因实体标 签版面有限,无法充分展示详细信息, 消费者获取全面食品信息存在障碍。

根据公告,预包装食品标签上可以标注的配料来源、生产工艺、产地信息、食用方法、产品追溯、食品安全与营养等信息,可通过数字标签展示。食品生产经营者应当对展示内容的真实性、准确性负责,确保相关信息的客观、科学,不对消费者造成误导。

国家卫生健康委食品司有关负责 人表示,这便于消费者更好了解食品, 进一步发挥数字标签在助力食品安全 全链条监管、食品安全与营养健康风 险交流、食品信息展示等方面的作用。

内容可追溯,监管有依据-

数字标签虽便利,但其内容的真实性、准确性不容忽视。公告明确,数字标签内容应当符合《中华人民共和国食品安全法》第六十七条和食品安全国家标准中预包装食品标签强制标示事项的规定。

同时,数字标签展示内容不得篡改,当对数字标签内容进行修改和更新时,应记录修改内容、修改时间、修改者信息等要素,确保信息修改过程可追溯。

为保障消费者体验,公告给出"硬杠杠":数字标签标示内容应清晰、醒目、易于识读,避免重叠、堆积,不得有影响正常阅读的弹窗、飘窗等干扰

元素;鼓励数字标签二维码与包装上 其他二维码整合,实现多码合一……

此外,国家食品安全风险评估中心会同中国物品编码中心设计数字标签专属Logo,作为数字标签的专属标识供食品生产者使用,方便消费者识别数字标签二维码。

标签简化,环保增效一

值得一提的是,公告还推出"减负"举措:食品生产者通过预包装食品数字标签展示生产者详细地址的,可在预包装食品标签上将生产地址简化标注为县级行政区名称,并在生产者名称后标示。如,某预包装食品数字标签上展示的生产地址为"XX省XX市XX县XX镇XX大道XX号",可在食品标签

新华社权威快报

国家卫生健康委、国家市场监督管理总局

《关于实施预包装食品数字标签有关事项的公告》

- ・标示内容应清晰、醒目、易于识域
- · 不得有影响正常阅读的弹窗、飘窗等干扰元素
- ・鼓励数字标签二维码与包装上其他二维码多码合一
- 可以标注配料来源、食用方法、食品安全与营养等信息
- ・展示生产者详细地址的,实体标签可简化标注

规范预包装食品标签标示行为 异喷食品安全 满足消费者知情权



上标注为"XXX生产者(XX县)"。

小小改动,有望为食品标签提供 更多信息展示空间,减少预包装食品 包装上的标签文字标示信息,节省成 本,助力企业减碳增效。

国家卫生健康委已将 2025 年定为"食品数字标签推广年",组织全国各省市及相关食品行业正在开展数字标签应用推广。据悉,后续数字标签也将与网络食品经营、智能家居等相衔接,不断创新应用场景,打造食品数字标签生态链。

新华社北京9月8日电

当心秋季过敏性鼻炎高发背后的"隐形杀手"



精准防治

新华社发 王鹏 作

新华社兰州9月6日电(记者 梁 军)秋季到来,不少过敏性鼻炎患者开 始面临季节性复发的困扰。专家提 醒,鼻炎患者需当心秋季花粉的"隐蔽 危害",采取科学物理防护、规范用药 等方式加强应对。

兰州大学第一医院耳鼻咽喉头颈 外科主任陈小婉介绍,近期,随着全国 多地天气转凉、气温波动加大,蒿属植 物花粉浓度攀升,因过敏性鼻炎前往 医院就诊的患者显著增加。

"夏秋交替期气温波动明显,空气干燥多风,花粉浓度飙升。"陈小婉说。根据中国天气网花粉过敏指数提醒,近期一些北方城市花粉数量高,极易引发过敏,应减少外出,持续规范用药。

专家介绍,花粉并非只在春天有,只是不同类型植物的花粉在不同季节达到高峰。秋季,引起过敏的不是那些鲜花,而是蒿草、葎草、豚草等风媒性过敏原。一株蒿草能产生数亿

颗花粉,花粉能随风飘散数百公里,很容易引起强烈的过敏反应。

兰州大学第一医院儿童重症监护室副主任陶仲宾说,鼻炎症状主要表现为大量清水样鼻涕,鼻子像"关不上的水龙头",连续性的剧烈喷嚏,鼻子、眼睛、耳朵、喉咙深处发痒。

专家提醒,应通过物理防护等办法远离过敏原。清晨和黄昏是花粉浓度较高的时段,此时尽量减少户外活动。每天出门前看天气预报的"花粉指数",在花粉浓度较高的时段尽量减少外出。外出时可佩戴口罩和密封性较好的眼镜,能有效阳挡花粉。

专家介绍,鼻用糖皮质激素喷雾 是目前治疗过敏性鼻炎的一线药物, 能有效控制大部分鼻部症状。这类药物局部使用,全身吸收极少,包括儿童,都可以在医生指导下安全使用。"对于中重度持续性过敏性鼻炎患者,在明确过敏原的情况下,可以考虑过敏原特异性免疫治疗(脱敏治疗)。通过持续给予过敏原提取物,帮助免疫系统逐渐适应,这是目前唯一可能改变疾病进程的对因疗法。"陈小婉说。

陈小婉表示,口服抗过敏药物不 仅能快速缓解鼻部的鼻痒、流涕等症状,也能改善眼部等鼻腔外症状。所 有药物均需在医生指导下使用,并遵 医嘱治疗,不可症状稍一缓解就擅自 停药。

公告

青海兴旺房地产开发有限公司 格尔木分公司负责开发建设的"格 尔木兴旺佳苑"项目,为适应集团内 部管理体制改革,强化统一管理、统 一经营,以免出现不必要的经济损 失和法律纠纷。为了优化资金审批 流程,"格尔木兴旺佳苑"项目的所 有后续事宜(包括销售合同签订、网 签备案、款项收取、不动产权证办 理、工程结算、材料采购、合同履行、 涉税事项、诉讼仲裁等)均统一由青海兴旺房地产开发有限公司(总公司)负责管理、决策及具体实施,所有相关法律文件、合同、凭证、证明等手续,必须加盖青海兴旺房地产开发有限公司(总公司)的相应有效印章(如公章、合同专用章、财务专用章、法定代表人印章等)方为有效。

特别是公司往来资金必须严格按

照总公司规章制度办理,擅自挪用公司 账款以及另立账户转款由此产生的一 切经济损失及法律后果将由该办理单 位或个人自行承担。青海兴旺房地产 开发有限公司(总公司)对此不承担任 何责任,并保留追究相关方法律责任的 权利。

本公告自发布之日起生效。由 此给各相关方带来的不便,敬请谅 解。感谢各相关主管部门及合作单位 一如既往的理解与支持!

重要提示:

请各相关单位在办理涉及"格尔 木兴旺佳苑"项目业务时,务必核实 签约主体及所用印章是否加盖青海兴 旺房地产开发有限公司(总公司)及 其有效印章。

> 青海兴旺房地产开发有限公司 2025年9月11日